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Анотація
Мета статті – проаналізувати сучасні технології створення звукозорового 
образу фільму та розкрити стрижневі аспекти взаємодії у процесі 
створення  аудіовізуального продукту. Проаналізувати теорію 
звуку, дослідити процес створення кіно, розкрити методи, які 
використовують у кінематографі з метою формування звукозорового 
образу фільму. Методи  дослідження. У дослідженні було використано 
методи теоретичного пізнання, а саме: аналізу – для вивчення теорії 
звуку та процесу створення фільмів; синтезу – для відображення 
взаємодії між  основними  елементами звукозорового образу 
фільму; конкретизації  –  для опису періодів, що є переломними для 
формування  явища «образу» у кіно; порівняння – для характеристики 
минулого та сучасного досвіду в процесі формування звукозорового 
образу фільму. Наукова новизна. Уперше проаналізовано сучасні 
технології створення звукозорового образу фільму та розкрито 
головні аспекти взаємодії щодо формування явища «образу» 
в  кіно. Результати  дослідження привносять новий погляд  з позиції 
взаємозв’язку  теорії звуку з методами його запису та обробки. 
У  дослідженні приділено увагу саме сучасним звукозоровим 
технологіям,  які нині є  малодослідженими. Також проведені паралелі 
між минулим і сучасним досвідом процесу формування звукозорового 
образу фільму. Висновки. З’ясовано, яку роль відіграють звукові 
та візуальні ефекти у  фільмах; розглянуто теорію звуку та його 
класифікацію; проаналізовано процес зйомки фільмів; визначено 
найголовніші аспекти,  на які слід звертати увагу для  запису якісних 
аудіо- та відеоматеріалів під час підготовки знімального майданчика 
та в процесі самої зйомки; простежено взаємодію етапів формування 
звукозорового образу фільму в контексті застосування різних видів 

Ключові слова:
аудіоматеріали; 
візуал; 
цифрова фонограма; 
комп’ютерна графіка; 
фолі

© Лев Рязанцев, Валентин Лєвшаков, 2023 Надійшла 30.05.2023



Riazantsev, L., Lievshakov, V. Modern Technologies For Forming  
The Sound and Visual Film Image: Aspects of Interaction

ISSN 2617-2674 (Print),  
ISSN 2617-4049 (Online)  

FILM AND TELEVISION DIRECTING AND SOUND ENGINEERING 

Bulletin of Kyiv National University of Culture and Arts.  
Series in Audiovisual Arts and Production 

225

2023 · 6(2) · pp.224-240

Як цитувати:
Рязанцев, Л. та Лєвшаков, В., 2023. Сучасні технології формування звукозорового образу фільму: 
аспекти взаємодії. Вісник Київського національного університету культури і мистецтв. Серія: Аудіовізуальне 
мистецтво і виробництво, 6 (2), с.224-240.

звуків; з’ясовано, що використання різних видів звукових ефектів 
і візуальних елементів залежить від жанру фільму.

Формулювання проблеми

Кінематограф став вагомою части-
ною культурного життя більшості лю-
дей у сучасному світі. Слід розуміти, 
що процес створення фільмів є доволі 
складним і багатогалузевим. Одним 
із важливих напрямів є створення та 
обробка аудіо- та відеоматеріалів, які 
формують звукозоровий образ філь-
му. Варто вивчати окреслену тематику 
задля покращення якості створення 
звукових і візуальних елементів кіно 
завдяки поєднанню традиційних ме-
тодів із використанням нових техно-
логій.

Проблема дослідження полягає у то- 
му, що поняття звукозорового образу 
фільму є доволі широким. Воно ви-
користовується для позначення всіх 
звукових і візуальних ефектів, які іс-
нують у кінематографі. Вивчення цьо-
го питання є складним і багатогран-
ним, тому варто враховувати велику 
кількість аспектів, які стосуються різ-
них тем і напрямів, а саме теоретич-
ний аспект, що стосується поділу та 
класифікації звукових елементів, про-
цес запису аудіо- та відеоматеріалів 
у процесі зйомки фільмів, сучасні тех-
нології демонстрації кіно тощо.

Аналіз останніх досліджень  
і публікацій

Вивченням теми формування звуко- 
зорового образу в кіно займалися вче-
ні та науковці, які у своїх працях роз-

глядали різні аспекти цього питання. 
Д. Бек (Beck, 2010) є автором книги, 
у  якій описано етапи становлення та 
розвитку звукового кінематографа, 
а  також значну увагу приділено темі 
історії створення такого жанру філь-
мів. Варто зазначити, що об’єктом 
цього дослідження є саме становлен-
ня звукових фільмів, тому автори не 
описують сучасні технології створен-
ня звукозорового образу. К. Булеріян 
(Bullerjahn, 2017, p.540) у своїй праці 
запропонувала власну систему поділу 
взаємодії музики з візуальним зобра-
женням у  кінематографі. Ці теоретич-
ні матеріали є важливими в контексті 
нашого дослідження, оскільки розкри-
вають один з  елементів теорії звуку 
в фільмах. 

Проблематикою та перспективами 
впровадження європейського звуко-
вого стандарту займалися А. Ананьєв, 
І. Барба та С. Желєзняк (2018).

Класифікацію звукових елементів 
у кіно дослідив Д. Канвал (Kanwal, 2020, 
p.2603), який у своїй праці звернув 
увагу на схожу тему, вивченням якої 
займалась К. Булеріян (Bullerjahn, 2017, 
p.540). Науковець розглядав питання 
видів звуку в контексті взаємодії з ві-
зуальним зображенням, здійснив ана-
ліз паралельного та контрапунктного 
видів звуку. Важливо зазначити, що ці 
автори вивчали окремі типи звукових 
елементів, натомість у представленій 
статті їх буде розглянуто в широкому 
контексті. Ф. Кован (Cowan, 2019, p.58) 
у своєму дослідженні розглядав такий 
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важливий аспект візуальної складової 
кінематографа, як створення кадру, 
а саме те, за допомогою яких елемен-
тів можна створити естетичне зобра-
ження. С. Каннінгем (Cunningham, 2022, 
p.116) здійснив широкий опис такого 
сучасного напряму формування зву-
кових елементів у кіно, як фолі, який 
є важливим складником дослідження 
сучасних методів створення звукозо-
рового образу у фільмах. Тему сучас-
них технологій використання комп’ю-
терної графіки в контексті створення 
візуальних ефектів вивчав Дж. Кім 
(Kim, 2022, p.95), який досліджував 
приклади використання таких ефектів 
у корейському кінематографі та зміг 
дійти важливих висновків щодо вико-
ристання цієї технології у кінематогра-
фі майбутнього.

Менеджмент етапів виробництва зву- 
ку в кіно дослідили Л. Рязанцев та 
Є. Євдокименко (Riazantsev and Yevdo- 
kymenko, 2021). Д. Мерфі (Murphy, 2015, 
pp.74-76) у своїй книзі виклав ґрун-
товний опис того, як слід здійснювати 
запис аудіоматеріалів під час зйомки 
фільму. Автор зміг викласти всі тон-
кощі цього процесу, проте матеріа-
ли його книги стосуються виключно 
теми формування звукових елементів 
під час зйомок фільму. І. Рокійщук та 
О. Калашніков (2019) займалися вивче- 
нням такого сучасного інструменту,  
як еквалайзер, у результаті чого ав-
торам вдалось розкрити цю тему 
максимально широко, проте науковці 
занадто переоцінюють роль цього ін-
струменту у створенні звукозорового 
образу.

Мета статті – проаналізувати сучас-
ні способи створення звукозорового 
образу кіно. Для досягнення мети не-
обхідно проаналізувати теорію звуку 
(класифікацію та типізацію звукових 

ефектів), процес створення фільму, 
який охоплює етап зйомки фільмів, 
технології, які використовуються для 
обробки звуку та відео, техніку ство-
рення звукозорових ефектів. Слід 
розглянути процес взаємодії між цими 
елементами, щоб повною мірою роз-
крити тему дослідження.

Основний матеріал дослідження

1927 рік став важливим для світово-
го кінематографа. Саме тоді глядачі 
змогли побачити фільм «Співак джа-
зу», режисером якого був А. Кросленд. 
Особливістю цієї кінострічки є те, що 
вона стала першим фільмом, у якому 
було здійснено озвучення синхроні-
зованих реплік. Згодом фільми, по-
будовані на живих репліках і піснях, 
набували все більшої популярності, 
завдяки чому вони стрімко розвива-
лись. Іншою важливою подією, яка 
відбулась у 1920-х роках, стало ви-
найдення оптичної технології запису 
звуку, суть якого полягала у збере-
женні звукових записів на плівці. Спо-
чатку ця технологія використовува-
лась армійцями, проте згодом стала 
популярною у кінематографі. Зав-
дяки простоті цей спосіб запису зву-
ку не втрачає актуальності дотепер 
(Beck, 2010, с.69).

Звуковий аспект відіграє одну з про-
відних ролей у кінематографі, оскіль-
ки можливість чути розмови акторів 
дає змогу глибше пізнати того чи ін-
шого персонажа, відчути його пере-
живання та емоції тощо. Окрім цього, 
образ будь-якого фільму створює не 
лише якісно поставлене зображення, 
а й вдало підібрані звукові ефекти, які 
підсилюють відчуття від перегляду та 
дають змогу зосередити увагу на важ-
ливих елементах. Іншим елементом 
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формування звукозорового образу 
фільму є музика, використання якої 
уможливлює підкреслити те, на що 
необхідно звернути увагу, наприклад, 
на емоції персонажів, характер того 
чи іншого дійства тощо (Chion, 2009, 
pp.171-173). Наприклад, коли у фільмі 
герой розв’язує головоломки, то слід 
використовувати напружену музику, 
завдяки якій вся увага буде прив’яза-
на до думок персонажа.

З огляду на те, що звук відіграє таку 
роль у кіномистецтві, було створено 
окрему галузь виробництва фільмів – 
звукорежисуру. До цієї галузі належать 
такі професії, як звукорежисер (або 
звукоінженер), обов’язки якого поля-
гають у детальному ознайомленні зі 
сценарієм і плануванні використан-
ня звукових ефектів; мікрофонний 
оператор, який відповідає за вико-
ристання мікрофонів під час зйомок; 
звукооператор, який здійснює технічні 
обов’язки, пов’язані з обробкою звуку 
(Wasem, 2019, p.51).

Така різноманітність професій зу-
мовлена тим, що формування зву-
козорового образу фільму є доволі 
складним процесом, який охоплює ве-

лику кількість різноманітних аспектів 
діяльності.

Слід розуміти, що явище звуку в кі-
нематографі є доволі багатогранним 
та має свою типізацію. Насамперед 
звуки поділяються на дієгетичні та 
недієгетичні. Особливість першого 
виду звуків полягає в тому, що вони 
безпосередньо відображають те, що 
відбувається на екрані, наприклад, 
звук автомобіля, кашель персонажа, 
постріли зі зброї тощо. Недієгетичні 
звуки не мають прямого зв’язку з тим, 
що відбувається на екрані, наприклад, 
музика та закадровий голос. Недієге-
тичні звуки не є обов’язковим елемен-
том фільму, проте вони здійснюють 
сильний вплив на формування зву-
козорового образу фільму, оскільки 
дають змогу сильніше відчути атмос-
феру тих подій, які відбуваються на 
екрані. Важливим для розуміння є те, 
що музика не є виключно доповнен-
ням зображення, а й навпаки, візуал 
може доповнювати музику (Tetik, 2021, 
p.139).

Іншою типізацією звукових ефектів 
є існування різних видів взаємодії му-
зики з візуальними діями (табл. 1).

Таблиця 1 
Види взаємодії музики  

з візуальними діями в кіно

Назва виду взаємодії Опис

Структурна
Цей вид взаємодії полягає у тому, що звуковий 
ряд втілюється відповідно до тих подій, які зо-
бражено в фільмі.

Виражальна
Під час застосування такого виду взаємодії 
музичний ряд висвітлює та підсилює емоційну 
складову того, що демонструється на екрані.

Наративна
Такий вид взаємодії спрямований на ілюстра-
цію подій у фільмі завдяки музичному супро-
воду.

Джерело: Розроблено автором на основі праці К. Булеріян (Bullerjahn, 2017).
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Щодо ролі музики та звуків для ві-
дображення настрою й атмосфери дій 
у фільмі, то у цьому контексті також 
існує поділ. Перший вид звуку назива-
ється паралельним і полягає в чіткому 
відображенні настрою, який демон-
струється на екрані, наприклад, для 
сумної сцени використовують сумну 
музику. Другим є контрапунктний вид 
звуку, у процесі використання якого 
застосовується протилежна за своїм 
емоційним характером музика, напри-
клад, під час демонстрації кумедної 
сцени використовується сумна му-
зика. Використання контрапунктного 
виду звуку набуває значної популяр-
ності, оскільки такі аудіоефекти дають 
змогу по-новому розкрити традиційні 
теми, які зображують у кіно. Зазви-
чай цей вид звукових ефектів вико-
ристовують у комедіях і мультфільмах 
(Kanwal, 2020, p.2599).

Окрім цього, існує типізація звуку за 
його характером і змістом. У такому 
разі звук поділяється на актуальний 
і коментативний. Актуальний вид зву-
ку прямо відображає, що відбувається 
на екрані. Коментативний звук – ство-
рений для конкретного фільму аудіо- 
запис (Musburger and Kindem, 2004, 
p.25).

Досліджуючи тему формування зву-
козорового образу фільмів, важливо 
акцентувати на наступному аспекті. 
Зображення в кіно може існувати само 
собою, адже цілком можливо дивитись 
фільм із вимкненими аудіопристроями 
(наприклад, німий фільм або за наяв-
ності субтитрів). Можна згадати кіно-
стрічку «Блю» Д. Джармена, оскільки 
її особливістю є те, що у ній присутній 
лише один кадр, який заповнює екран 
для звукового супроводу. Проте слід 
розуміти, що такі фільми є поодино-
кими. Якщо взяти будь-який фільм 

і прибрати з нього аудіосупровід, то за 
наявності субтитрів можна сприймати 
інформацію, натомість якщо прибрати 
відеоматеріали, то цілісне сприйняття 
кінострічки навряд чи буде можливи-
ми. Отже, можна сказати, що звук ві-
діграє другорядну роль у формуванні 
образу фільму, як порівняти із зобра-
женням, проте з огляду на всю зазна-
чену вище інформацію його роль є до-
волі суттєвою.

Однією з особливостей використан-
ня звукових елементів у сучасному 
кінематографі є те, що музика все 
частіше використовується для поси-
лення емоційного забарвлення фільму 
(Mariani, 2020, pp.132-133).

Найголовнішою вимогою створен-
ня якісної аудіодоріжки є запис звуку 
під час зйомок фільму та створення 
«чистового» варіанту звукового мате-
ріалу вже на знімальному майданчику. 
Цей принцип був актуальним в усі часи 
існування звукових фільмів і залиша-
ється таким і в сучасному світі. Пер-
шим важливим аспектом, який варто 
враховувати під час зйомок фільму, 
є підготовка знімального майданчика. 
Важливим є ознайомлення з оточен-
ням для усунення зайвих джерел зву-
ку, особливо якщо зйомка відбуваєть-
ся не у спеціальному павільйоні. Якщо 
процес запису відбувається в  інших 
будівлях, наприклад, ресторанах, то 
важливо переконатись, що у проце-
сі зйомки не ввімкнеться випадково 
певний прилад, який створюватиме 
сильний шум, наприклад, кондиці-
онер чи витяжка. Також вітер може 
спричинити багато незручностей для 
звукорежисера, тому необхідно під-
бирати місця, в яких стихія не зможе 
завадити, або налагодити вітрозахист 
апаратури. Іншим важливим аспектом 
є діалог з операторами, оскільки вони 
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можуть відкривати вікна або две-
рі, щоб прокладати кабелі від камер, 
завдяки чому в кадрі будуть з’явля-
тись зайві шуми. Також існують інші 
правила, яких слід дотримуватись під 
час запису звуку на знімальному май-
данчику. Необхідно уникати будівель 
із жерстяним покриттям під час дощу, 
заливати монтажною піною порож-
нинні місця у підлозі, щоб під час кро-
ків актора вони не створювали зайву 
луну, а також слід ретельно підбирати 
місце установки хитких і скрипучих 
декорацій або меблів (Murphy, 2015, 
pp.49-53).

З огляду на те, що процес запису 
звуку під час зйомок є доволі склад-
ним, необхідно подбати про апаратуру. 
На сучасному етапі розвитку кіноін-
дустрії існує чотири основні способи 
запису звуку, а саме: використання 
мікрофона на жердинах над голова-
ми акторів, які розміщено за межами 
кадру; мікрофон розташовано вни-
зу за кадром; мікрофон закріплено  
в певній частині студії; використання  
мікрофона-петлички. Найпоширені-
шим на сьогодні способом є викори-
стання першого методу, оскільки у та-
кому разі можна максимально якісно 
записати діалоги героїв, не показуючи 
мікрофон у кадрі. Сучасні техноло-
гії сприяють втіленню цього методу, 
оскільки нові моделі студійних мікро-
фонів роблять із надлегких і міцних 
матеріалів, завдяки чому мікрофон-
ний оператор може застосовувати цей 
інструмент без особливих труднощів. 
Важливо дотримуватись певних пра-
вил під час використання такого спо-
собу запису звуку. По-перше, необхід-
но переконатись, що звукові ефекти 
в студії не будуть занадто гучними, 
по-друге, акторам потрібно слідкува-
ти за тим, щоб гучність їхнього голосу 

протягом кожної сцени була однако-
вою (Lyons, 2014, pp.25-27).

Важливо дотримуватись зазначених 
принципів для запису якісного пара-
лельного звуку. Також слід розуміти, 
що підготовчий етап зйомки та вибір 
апаратури є взаємопов’язаними про-
цесами, оскільки якщо не дотриму-
ватись принципів одного з них, то не 
вдасться записати якісний звук.

Технології запису звуку були актуаль-
ними та розвивалися протягом усієї 
історії кінематографа, а технології 
монтажу аудіоматеріалів є витвором 
сучасної кіноіндустрії та займають 
провідну роль. Так, сучасні фільми ха-
рактеризуються використанням тех-
нології цифрових оптичних фонограм. 
Такий вид звукозапису було остаточ-
но сформовано на початку 90-х років 
ХХ ст., а провідними стандартами цієї 
технології є SDDS та Dolby Digital. Суть 
цього методу полягає в тому, що його 
використання дає змогу поєднувати 
декілька звукових каналів в єдину фо-
нограму (Wright, 2013, p.91).

Тобто у попередні епохи процес об-
робки звуку мав вигляд окремого за-
пису з мікрофонів на плівку та запису 
інших звукових ефектів на інші плівки, 
у результаті чого всі вони працювали 
паралельно під час показу фільму. Ви-
користання сучасних технологій дає 
змогу поєднувати різні звукові запи-
си в цілісну фонограму, завдяки чому 
відтворення аудіоефектів під час де-
монстрації є набагато якіснішим.

Окрім цього, монтаж цифрових оп- 
тичних фонограм є набагато легшим 
та якіснішим, як порівняти з попе- 
редньою технологією, через що можна 
легше створювати недієгетичні звуко-
ві елементи. Також завдяки викорис-
танню такої технології можна легше та 
якісніше втілювати різні види взаємо-
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дії музики з візуальним зображенням. 
Щодо музики, то її вплив у формуван-
ні звукозорового образу є взаємо-
пов’язаним із постановкою декора-
цій, оскільки впливає на формування 
атмосфери. Якщо фільм є історичним 
і режисер-постановник зміг макси-
мально точно відобразити побут, то 
необхідно підібрати музику, яка б пе-
редавала атмосферу тих часів.

Провідні кінокомпанії під час зйомок 
фільму використовують обидва мето-
ди запису звуку, тому звичайна стере-
офонограма стає надійним запасним 
варіантом у разі збою цифрової.

Щодо жанру фільму, то докумен-
тальні стрічки слід знімати виключно 
з використанням запису живого звуку, 
в якому також будуть присутні сторон-
ні шуми, завдяки яким можна відчути 
всі елементи побуту. Окрім цього, під 
час монтажу документального фільму 
необхідно використовувати виключно 
паралельний вид звукових ефектів. 
Натомість під час зйомок художньо-
го фільму важливо акцентувати лише 
на певних аспектах (емоції персонажів, 
прибуття потягу тощо) та записувати 
найголовніші звукові елементи. Також 
для підсилення враження глядачів від 
перегляду або надання нового змісту 
сцені можна використовувати контра-
пунктний вид звуку.

Іншою сучасною технологією, яка 
здійснює важливу роль у створенні 
звукового образу фільму, є викори-
стання цифрового еквалайзера. Цей 
пристрій дає змогу корегувати спек-
тральні властивості акустичних мате-
ріалів, завдяки чому в процесі монтажу 
можна зробити потрібний для фільму 
звук (Leembruggen, 2020, p.455).

Часто трапляються ситуації, коли важ-
ко записати певний звук, наприклад, 
хруст снігу від кроків людини або бряз-

кання зброї актора під час бігу. Якщо 
йдеться про зйомку фантастичних 
фільмів, у яких зображено нереальних 
об’єктів, то взагалі неможливо записати 
такий звук, наприклад, ходу фантастич-
них звірів чи рик динозавра. З огляду 
на це у другій половині ХХ ст. сформу-
валась така професія, як фолі-артист. 
Назва такої галузі діяльності походить 
від її засновника Джека Фолі. Суть фолі 
полягає в записі специфічних звуків 
для посилення сприйняття візуальної 
картинки. Наприклад, щоб відтворити 
звук помаху крил птеродактиля, фолі- 
артист записує звук відкриття пара-
сольки. Звуки можна записати під час 
перемішування води у ванній. Це лише 
декілька прикладів фолі. Їхня кількість 
може бути нескінченною, оскільки ва-
ріанти залежать лише від фантазії  
фолі-артиста, яка може бути безмеж-
ною (Cunningham, 2022, p.117). Метою 
цього виду діяльності є лише одне – 
формування максимально точного зву- 
кового відображення візуального зоб- 
раження. Зазвичай це застосовується 
задля створення дієгетичних звуків.

Окрім підготовчого етапу та процесу 
зйомок фільму, на формування зву-
кового образу фільму впливає спо-
сіб його подачі. Йдеться про систе-
му об’ємного звуку, суть якої полягає 
у  відтворенні цифрової фонограми 
на колонках, які розміщено по колу 
від глядача. Завдяки цьому людина 
може досягти ефекту максимально-
го проникнення в атмосферу фільму. 
Це стосується того, звідки походить 
звук, наприклад, якщо тигр атакує ак-
тора з  правої частини кадру, то звук 
буде йти лише з правого боку (Tamer 
and Barkın, 2022, p.57). Слід розуміти, 
що етап демонстрації фільму є таким 
же важливим, як і етапи підготовки до 
зйомки та підбору апаратури.
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Візуальний аспект є одним з еле-
ментів звукозорового образу фільму, 
а способи його створення розвивались 
протягом усієї історії кінематографа. 
На початковому етапі фільми мали 
вигляд запису на камеру певних жит-
тєвих подій. Згодом майстри почали 
об’єднувати різні кадри, у результаті 
чого стало можливим демонструва-
ти цілісні історії. У 20-х роках мину-
лого сторіччя починає формуватися 
така галузь діяльності, як кіноінду-
стрія, суть якої полягла у виробни-
цтві спеціальних декорацій і матеріа-
лів для створення спецефектів у кіно. 
Оскільки робота зі створення зоро-
вого образу не є простою, то у цій 
сфері існує низка професій: режисер- 
постановник, кінооператор і кіномеха-
нік (Gray, 2010, p.103).

На етапі зйомки фільму важливо 
провести ґрунтовну підготовчу ро-
боту для створення якісного візуалу. 
Режисеру-постановнику необхідно ре- 
тельно проаналізувати сюжет і піді-
брати правильні декорації до фільму. 
Наприклад, якщо сюжет кінострічки 
стосується історичної тематики, то 
для визначення побуту та звичаїв то-
дішнього суспільства необхідно співп-
рацювати з вченими, які досліджують 
період, продемонстрований у фільмі. 
Це необхідно зробити, щоб відібрати 
правильні декорації для зйомок і точ-
но відобразити побут у кадрі. Якщо 
фільм не стосується історичної тема-
тики, то сценаристам потрібно про-
явити творчість у створенні декорацій. 
Зокрема, під час підготовки фільму 
в  жанрі фентезі необхідно підібрати 
такі речі декору, які зможуть створи-
ти атмосферу чарівності в кадрі (Gray, 
2010, pp.58-60).

Кінооператору слід ознайомитися 
з  місцем зйомки та визначити ракур-

си, з яких буде проходити запис відео. 
Також важливо налаштувати світлові 
ефекти: прибрати зайві джерела світ-
ла (закрити вікна, вимкнути зайві при-
строї) та визначити, де слід розста-
вити професійні ліхтарі (Cowan, 2019, 
p.50).

Команда операторів має забезпечи-
ти пересування камери під час зйомки. 
З цим пов’язаний інший аспект ство-
рення зорового образу, тому необхідно 
забезпечувати якісний фокус зобра-
ження під час зйомки рухомих сцен 
(Cowan, 2019, p.59).

На етапі обробки візуального зобра-
ження сучасні технології дають змогу 
використовувати великий набір інстру-
ментів. Одним із таких елементів є за-
стосування кольорових фільтрів. На-
приклад, якщо кіно має депресивний 
характер, то важливим стає затемнен-
ня зображення в фільмі. Також у цьому 
контексті існують певні кліше, напри-
клад, Мексика у голлівудських філь-
мах завжди демонструється з  вико- 
ристанням жовтого фільтру, що ство-
рює атмосферу цієї країни (Lin et al., 
2009, p.184).

Сучасні технології відіграють значну 
роль у створенні зорового образу філь-
му. CGI є абревіатурою, яка використо-
вується для позначення зображень, 
створених комп’ютером. Ця технологія 
використовується для створення мі-
фічних і вигаданих персонажів через 
закріплення датчиків на тілі акторів 
і подальшої комп’ютерної обробки цих 
матеріалів (Pusparasi and wan Mahmud, 
2019, pp.29-30). У такий спосіб було 
створено таких персонажів, як Дейві 
Джонс із фільму «Пірати Карибського 
моря» та Волан де Морт, який є пред-
ставником франшизи «Гаррі Поттера».

Також комп’ютерні спецефекти ви-
користовуються під час створення 
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загальних подій, які відбуваються на 
екрані. Процес зйомки падіння літака 
в реальності є дуже дорогим, склад-
ним і небезпечним, тому можна зняти 
певні матеріали в студії, а завдяки ви-
користанню сучасних технологій ство-
рити враження реальної катастрофи 
(Hanzl, 2019, pp.31-32).

Сучасні способи демонстрації візу-
ального складника фільмів також ви-
різняються високим рівнем розвитку 
технологій. Сучасні пристрої характе-
ризуються високою роздільною здат-
ністю екрана, які в числовому значенні 
дорівнюють чотирьом тисячам пікселів 
(4К). Завдяки використанню цієї тех-
нології можна демонструвати зобра-
ження високої якості, на якому видно 
найменші деталі (Hanzl, 2019, p.46).

Отже, на кожному етапі створення 
та демонстрації фільмів використо-
вуються схожі та взаємопов’язані 
методи створення звукозорового об-
разу кіно. На підготовчій стадії варто 
детально проаналізувати знімальний 
майданчик, щоб визначити краще роз-
ташування апаратури. Важливо, щоб 
прилади не заважали один одному, 
тому операторам і звукооператорам 
слід співпрацювати для визначення 
цих аспектів. У процесі зйомки необ-
хідно забезпечити рухливість інстру-
ментів, щоб, з одного боку, записувати 
однорідний чистий звук, а з іншого – 
тримати акторів у фокусі камери. Слід 
забезпечити, щоб камера та мікрофон 
рухались одночасно. На етапі монта-
жу необхідно використовувати сучасні 
технології обробки та створення звуку, 
зокрема цифрові фонограми та фолі, 
а також технології для втілення різних 
візуальних ефектів, такі як спецефек-
ти та комп’ютерна графіка. На цьому 
етапі відбувається створення взаємо-
дії звукових і зорових ефектів, тому 

важливо звертати увагу на такі аспек-
ти, як жанр кіно та теорію звуку, щоб 
зробити цю взаємодію максималь-
но якісною. У процесі демонстрації 
фільму сучасні технології дають змо-
гу створювати ефект об’ємного звуку 
та показувати максимально якісне та 
деталізоване 4К зображення, завдяки 
чому можна посилити враження гля-
дача від перегляду.

Від початку виникнення звукових 
фільмів така галузь кінематографа, 
як формування звукового образу кіно 
розвивалась доволі активно. З огляду 
на це існує значна кількість різнома-
нітних поглядів на це питання.

Вчені І. Рокіщук та О. Калашніков (2019,  
с.186) у своєму дослідженні вивча-
ли тему використання еквалайзера 
в контексті створення звукозорово-
го образу фільму. Авторам вдалось 
розглянути велику кількість аспектів 
цього питання, вивчити всі відомі су-
часні види еквалайзерів та їхню роль 
у створенні аудіоматеріалів для філь-
мів. У результаті проведення цього 
дослідження автори дійшли виснов-
ку, що найголовнішу роль у створен-
ні звукового образу в кінематографі 
відіграє вміння звукорежисера пра-
цювати з еквалайзером. Проте ця 
думка є хибною, оскільки, як уже було 
розглянуто у цій статті, запис аудіо 
є  доволі складним процесом, що охо-
плює велику кількість аспектів, яких 
необхідно дотримуватись. Звичайно, 
вміння використовувати еквалайзер 
відіграє важливу роль у цьому процесі, 
проте якщо під час зйомок не було до-
тримано правил якісного запису звуку, 
то вміння звукорежисера використо-
вувати згаданий інструмент ніяк не 
зможе виправити цю ситуацію.

Як вже було згадано вище, звукові 
ефекти в кінематографі відіграють 
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важливу роль у формуванні загально-
го образу та сприйняття того чи іншого 
фільму. Такої ж думки дотримується 
В. Віттінґтон (Whittington, 2007, pp.231-
232), який у своєму ґрунтовному до-
слідженні вивчав історію та сучасний 
стан розвитку технологій створення 
звукозорового образу у кіно. Авто-
ру вдалось детально проаналізува-
ти велику кількість джерел і зробити 
важливі висновки. Проте варто не по-
годитись з однією з його тез. Дослід-
ник стверджує, що звуковий супровід 
будь-якого фільму є його найважли-
вішим елементом. Але це не зовсім 
вірно. Насамперед слід згадати те, 
що було сказано вище, а саме, що ві-
зуал в кіно може існувати самостійно, 
а аудіосупровід завжди залежить від 
того, що показано на екрані. Звукова 
частина є важливим складником кіно-
мистецтва, проте не варто сильно іде-
алізувати її та зводити в абсолют.

П. Кобель (Kobel, 2007, pp.58-60) при- 
святив свою книгу вивченню тако-
го феномену світової культури, як 
німе кіно. Автор зміг повною мірою 
визначити ключові елементи зазна-
чених фільмів та їхні особливості. Та-
кож дослідник розкрив, як німе кіно 
розвивалось паралельно зі звуковим 
і проаналізував його становище у сьо-
годенні. Проте слід не погодитись із 
поглядами цього дослідника. Роз-
глядаючи особливості зйомки німих 
фільмів, П. Кобель говорить про те, що 
актори повинні бути дуже майстерни-
ми, щоб передати всі емоції та почуття 
своїх персонажів без слів. З огляду на 
це автор говорить, що виключно німі 
фільми мають культурну цінність, на 
відміну від звукових. Слід розуміти, 
що така думка є доволі радикальною 
та хибною, оскільки процес створен-
ня звукового кіно також не є простою 

справою та потребує неабиякої ми-
тецької майстерності режисера й ак-
торів.

О. Ватанартіран (Vatanartiran, 2021, 
p.181) у своїй статті звернув увагу на 
важливе та актуальне питання сього-
дення: на проблему того, як пандемія 
хвороби, спричинена коронавірусом, 
вплинула на процес створення філь-
мів, зокрема на створення звукових 
елементів. Автор дослідив технології, 
які існують у сучасному світі, та дій-
шов висновку, що сучасні інструменти 
дають змогу працювати в галузі зву-
комонтажу на відстані. Науковець до-
тримується тієї думки, що створення 
звукового образу фільму не є  ефек-
тивним, коли всі працівники ведуть 
роботу дистанційно. О. Ватанартіран 
(Vatanartiran, 2021) наголошує на важ-
ливості того, щоб вся команда, яка 
працює над створенням аудіоматеріа-
лів, знаходилась в одній студії, оскіль-
ки такий варіант взаємодії є в рази 
ефективнішим за дистанційний фор-
мат роботи.

Дж. Кім (Kim, 2022, p.99) займався ви- 
вченням теми використання техноло-
гії створення комп’ютерного зобра-
ження та візуальних ефектів загалом 
на прикладі корейських фільмів. У ре-
зультаті проведення свого досліджен-
ня автору вдалось дійти висновків, які 
стосуються теми використання цих 
технологій. Варто погодитись з дум-
ками автора про те, що використан-
ня таких технологій є перспективним 
у майбутньому, зокрема в контексті 
створення фільмів на історичну тема-
тику, оскільки візуальні ефекти дають 
змогу повною мірою зобразити події 
минулого.

Дослідженням сучасного кінема-
тографа займалися китайські вчені 
Дж. Янг та М. Джанг (Yang and Zhang, 
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2017, p.119). У своїй статті автори ви-
вчали тему редагування високоякіс-
них сучасних фільмів з роздільною 
здатністю 4К. Науковці стверджують, 
що створення настільки якісних філь-
мів потребує використання потуж-
них технологій у процесі обробки та 
редагування. Зокрема, це стосуєть-
ся обробки аудіоефектів. Дж. Янг та 
М. Джанг (Yang and Zhang, 2017, p.120) 
наголошують на необхідності викори-
стання технології ACC, яка передба-
чає комплексне кодування звуку та 
зменшення зайвих шумів. Дослідники 
наголошують на тому, що комплексне 
використання цифрових технологій 
є  ознакою кінематографа майбутньо-
го. Слід погодитись з цією думкою, 
оскільки використання сучасних тех-
нологій дає змогу здійснити якісний 
запис аудіо- та відеоматеріалів і поси-
лити враження від перегляду фільму 
у глядачів.

Питання запису звуку в процесі зйом-
ки було актуальним в усі часи та зали-
шається таким і дотепер, тому вивчен-
ням цієї проблеми займалось багато 
вчених. П. Піс, С. Негелі та К. Спрінкл 
(Peace, Nageli and Sprinkle, 2018) у сво-
їй статті виклали думки щодо порів-
няння різних видів мікрофона. Автори 
стверджують, що декілька статичних 
мікрофонів є ефективнішими в кон-
тексті запису звуку, ніж один рухливий. 
Варто не погодитись з цією думкою. 
По-перше, сучасні мікрофони дуже 
легкі та зручні у використанні, завдя-
ки чому у спеціалістів не виникає про-
блем під час роботи з ними. По-друге, 
використання рухливого інструмента 
дає змогу зробити запис звуку рівно-
мірним і чітким. Статичні мікрофо-
ни можуть записувати гірше, якщо 
у процесі зйомки актор відійде в іншу 
частину кімнати та, відповідно, звук 

буде віддаленим. Використання та-
кого способу запису звуку може бути 
ефективним лише у разі зйомки в ма-
ленькому приміщенні. Натомість якщо 
фільм знімають на відкритій місцево-
сті, то використання статичних мікро-
фонів взагалі не є можливим.

Дослідження такої галузі звукозапи-
су, як фолі стає популярним з огляду 
на своє поширення серед звукоре-
жисерів. Д. Моффарт, Р. Селфідж та 
Дж. Д. Рейс (Moffat, Selfridge and Reiss, 
2019, pp.280-283) вивчали тему фолі 
та те, яку роль відіграє такий вид ство-
рення звукових ефектів у сучасному 
кінематографі. Автори змогли макси-
мально широко дослідити цю тему, зо-
крема розглянули особливості станов-
лення цієї галузі та креативні підходи, 
які існують нині. Варто погодитись із 
думкою автора, що ефекти фолі, ство-
рені для демонстрації реалістичних 
звуків, є якіснішими, ніж запис власне 
цих звуків під час зйомки, адже завдя-
ки використанню сучасних технологій 
можна підсилити враження від фільму.

Загалом слід сказати, що на форму-
вання звукозорового образу фільму 
впливає велика кількість різноманіт-
них чинників. Варто розуміти, що те-
орія звуку в кінематографі є доволі 
складною, проте вагомою частиною 
творення кіно. Окрім цього, на сучас-
ному етапі існує багато різнорідних 
методів створення звукових ефектів 
у  фільмах. Також важливим для зву-
кового образу є спосіб демонстрації 
кіно.

Висновки

У результаті проведення досліджен-
ня було розглянуто та проаналізовано 
сучасні методи створення звукозо-
рового образу фільму. З’ясовано, що 
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звукове кіно розвивалось протягом 
значного періоду часу, а аудіоефекти 
відіграють суттєву роль у сприйнятті 
фільму глядачами.

У результаті дослідження процесу 
створення кіно було визначено взає-
мопов’язані методи запису звуку та 
відео: 
–  на етапі підготовки звукоопера-

торам треба розташувати апаратуру 
так, щоб можна було записати якіс-
ний звук без зайвих шумів, а кіноо-
ператорам необхідно налаштувати 
світлові ефекти та вибрати ракурси, 
з яких буде відбуватись запис. Також  
режисер-постановник повинен підго-
тувати та розташувати декорації;
–  на етапі запису звукооператорам 

слід рухати мікрофон так, щоб він був 
на однаковій відстані від актора, а кіно- 
операторам необхідно зберігати фо-
кус камери на важливих елементах;
–  на етапі редагування необхідно ви-
користовувати такі сучасні способи 
створення звукових ефектів, як фолі, 
та застосовувати технологію цифро-
вих фонограм. Для обробки відео слід 
застосовувати візуальні ефекти та 
комп’ютерну графіку;
–  на етапі демонстрації фільму важ-

ливим є застосування технологій 

об’ємного звуку та пристроїв з висо-
кою роздільною здатністю.

У статті проаналізовано технології, 
які використовують у кінематографі 
для формування звукозорового об-
разу (класична оптична фонограма, 
надлегкі рухомі мікрофони, цифрові 
фонограми, еквалайзер, фолі). 

Аналіз функцій сучасних технологій 
і теорії звуку дав змогу дійти таких 
висновків:

1.  Підготовчий етап зйомки є важли-
вим для запису якісного паралельного  
звуку.

2.  Технологій цифрових фонограм 
дають змогу втілювати різні види вза-
ємодії музики та зображення, а також 
використовувати недієгетичні звуки.

3.  Фолі є важливою технологією 
створення недієгетичних звуків.

Також з’ясовано, що на формування 
звукозорового образу впливає жанр 
фільму.

Загалом тема створення звукозоро-
вого образу в кіно є доволі складною, 
оскільки охоплює велику кількість 
різнорідних елементів. Одним із важ-
ливих напрямів майбутніх робіт є ви-
вчення особливостей використання 
новітніх технологій звуко- та відеоза-
пису.
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Abstract
The purpose of the article. The purpose of the article is to analyze modern technologies for creating 
a film’s sound and visual image and to reveal the core aspects of interaction in the process of creating 
an audiovisual product, to analyze the theory of sound, to study the process of film creation, and to reveal 
the methods used in cinema to form a film’s sound and visual image. Research methodology. The study used 
the methods of theoretical cognition, namely: analysis – to study the theory of sound and the process of 
film creation; synthesis – to reflect the interaction between the main elements of the film's sound and 
visual image; specification – to describe the periods that are crucial for the formation of the phenomenon 
of “image” in cinema; comparison – to characterize past and present experience in the process  of 
forming the film's sound and visual image. Scientific novelty. For the first time, modern technologies for 
creating the sound and visual image of a film are analyzed and the main aspects of interaction in the 
formation of the phenomenon of “image” in cinema are revealed. The results of the study bring a new 
perspective on the relationship between sound theory and methods of recording and  processing. The 
study focuses on modern sound and vision technologies, which are currently under-researched. Parallels 
are also drawn between the past and present experience of the process of forming the sound and visual 
image  of a film. Conclusions. The role of sound and visual effects in films has been determined; the 
theory of sound and its classification has been considered; the process of filming has been analyzed; the 
most important aspects that should be paid attention to in order to record high-quality audio and video 
materials during the preparation of the film set and during the filming process have been identified; the 
interaction of the stages of forming the sound and visual image of a film in the context of using different 
types of sounds has been traced; it has been found that the use of different types of sound effects and 
visual elements depends on the genre of the film.
Keywords: audio materials; visual; digital phonogram; computer graphics; foleys




